

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félemlet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A minisztertanács Rákosi Mátyás javaslatára április 4-ére, hazánk felszabadításának ötödik évfordulójára meghívta a Szovjetunió és a baráti népi demokráciák küldötteit

Felvesszük a diplomáciai kapcsolatokat a Vietnámi Demokratikus Köztársasággal
A minisztertanács elfogadta a vasút és a posta munkavállalóinak illetményrendezéséről szóló rendeletet

A Minisztertanács Dobi István elnöklésével pénteken délelőtt ülést tartott. A Minisztertanács Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettes javaslatára elhatározta, hogy 1950. április 4-ének nemzeti ünnepére, hazánk felszabadításának ötödik évfordulójára

meghívja a Szovjetunió és a baráti népi demokráciák kormányainak küldött-ségét.

A külügyminiszter előterjesztésére a Minisztertanács elhatározta, hogy a Vietnámi Demokratikus Köztársaságot és az Indonéziai Egyesült Államokat

elismeri és kormányaikkal a diplomáciai kapcsolatokat felveszi.

A Minisztertanács elfogadta az Államvasutak és a Posta munkavállalóinak illetményrendezéséről szóló rendeletet.

A Szovjetunió a japán császár és négy tábornokának a nemzetközi bíróság elé állítását követeli

Amerikához, Angliához és Kinához intézett jegyzékében

Moszkva: A szovjet kormány megbízásából a Szovjetunió washingtoni, londoni és pekingi nagykövete a következő tárgyalási jegyzéket nyújtotta át az USA, Nagybritánia, illetve a Kínai Népköztársaság kormányainak:

A nyilvános bírósági eljárás, melyet a tengeremléki katonai kerület hadbírósa Jamada, Takahasi, Kadzicuka és több más japán háborús bűnös ügyében a Szovjetunió 1949 decemberében folytatott le, bebizonyította, hogy a japán uralkodók, köztük Hirohito császár, sok éven át titokban baktériumháborút — a támadás egyik legembertelenebb fegyverét — készítettek elő. A japán militaristák bűnös terveik szerint békeszerző népek ellen alkalmazni akarták a baktériumfegyvert, hogy annak segítségével tömegével irtsanak ki katonaságot és békés lakosságot, beleértve az aggodat, nőket és gyermekeket is. Pestist, kolerát, tifuszt, takonykórt, szibériai fekélyt és más halálhozó járványt akartak terjeszteni.

A japán hadsereg bakteriológiai egységeiben, amelyeket Hirohito japán császár parancsára a japán hadügyminiszterium és vezérkar utasításának megfelelően szerveztek meg, különleges katonai osztagokat képeztek ki a lakosság, vízgyűjtő-medence, emberi lakhelyek, vetések és az állatállomány tömeges megfertőzésére.

Ezeket az egységeket szigorú fiókiartás vette körül a „731-es osztag” és „100-as osztag” nevet

kaptak és közvetlenül a kvantung-hadsereg főparancsnokának voltak alárendelve. A „731-es osztag” Harbintól 20 km-re Ping-fang vasúti állomás körzetében külön cétra épült városkában helyezkedett el.

Amint a perben bebizonyosodott, az osztagnak öt osztálya közül négy kizárólag a baktériumháború előkészítésével és folytatásával foglalkozott.

Az I. osztály, amely a kutató baktériumokat tenyésztette. A II. osztály különféle baktériumok hatását próbálta ki élő emberek, czenkivül lovdékeket és egyéb módszereket kísérletezett ki a baktériumoknak ellenséges területen történő terjesztése céljából. Ezen az osztályon 4500 különleges tenyésztőtelep volt. A IV. osztálynak az volt a feladata, hogy tömegével gyártsa a baktériumháború leghatékonyabbnak bizonyult eszközeit. Végül az V. osztály szakembereket képzett ki a baktériumháború eszközeinek alkalmazására.

A „100-as osztag” feladatai megegyeztek a „731-es”-ével. Mint a bírósági eljárás megállapította, a Mandzsúria északi részén elhelyezett két osztagon kívül a japánok Közép- és Délkinában két ugyanilyen titkos alakulatot létesítettek, melyek az FI-osztag, illetőleg NAMI-osztag nevet vették.

A japán gonosztévők rá akartak törni a Szovjetunió, Kína, a Mongol Népköztársaság népeire és az USA csapataira, emberek ezreire, főleg kínai és szovjet

állampolgárokon próbálták ki ezt a tömeggyilkoló eszközt. Csak a „731-es osztag” több, mint 3000 embert kínzott állati módon halálra embertelen bűnös kísérletekkel. A perben az is kiderült, hogy a japán támadók nemcsak előkészítették, de többször alkalmazták is a baktériumfegyvert támadó terveik megvalósításában.

A japán agresszorok támadást készítettek elő a Szovjetunió ellen. Ennél a támadásnál szélesebb körben akarták alkalmazni a baktériumfegyvert és e célból több bakteriológiai diverziót hajtottak végre a Szovjetunió ellen. A szovjet bíróság 12 japán bűnösöt a baktériumfegyver előkészítésében s alkalmazásában bűnösnek talált és elítélt. Igazságtalan volna azonban, ha a borzalmas büncselekmények főbb főszervezőjét és felbujtóját büntetlenül hagynák. Ezek közé a háborús bűnösök közé tartozik elsősorban:

1. HIROHITO JAPÁN CSÁSZÁR

A habarovszki nyilvános bírósági eljárás során bebizonyosodott, hogy Mandzsúria területén Hirohito különleges titkos parancsára Japán katonai központ létesült a baktériumháború előkészítésére és a baktériumfegyver alkalmazására. Ezt a központot „731-es osztagnak” nevezték el. Ez az osztag 1939-ben a Hallin Gol folyó körzetében a Mongol Népköztársaság és a Szovjetunió ellen, 1940-42-ben pedig Kína ellen alkalmazta a baktériumfegyvert.

Jamada tábornok, a legfelsőbb

japán haditanács volt tagja és a kvantung-hadsereg egykori főparancsnoka bevallotta, hogy a „Mandzsúria területén elhelyezkedett „731-es osztag” főként a Szovjetunió, valamint a Mongol Népköztársaság és Kína ellen folytatandó baktériumháború előkészítése érdekében alakult”. Arra vonatkozóan, hogy a halálhozó baktériumokat emberek tömeges kiirtására készültek felhasználni, Jamada kijelentette: „...1945-ben a baktériumfegyverek bármilyen irányban történő alkalmazásának előkészítése után, elérkezett a baktériumfegyver tömeges gyártásának korszaka, hogy a baktériumfegyvert a császári főhadiszállás parancsára bármilyen irányban alkalmazni lehessen”.

Kadzicuka Riudzsi altábornagy, a japán hadügyminisztérium hadi egészségügyi főparancsnok-ságának főnöke vallotta, hogy a „731-es” alakulatot 1936-ban Hirohito különleges titkos utasítására 1939-ben újjászervezték. Ezenkívül Hirohito császár 1940. évi további egy vagy két titkos parancsa az említett év második felében a „731-es” alakulathoz négy fiókiintézményt csatolt. A fiókiintézményeket a Szovjetunióval határos területeken helyezték el.

Kavasima Kioszi orvosvezérőrnagy, a „731-es osztag” egyik osztályának vezetője kijelentette, hogy a „731-es osztagot” 1936-ban, fiókiintézményeit pedig 1940-ben szervezték a császár parancsára. A császári parancsot magam láttam az osztag ügyiratai között munkám köz-

ben — vallotta. A császár 1940. évi parancsa az osztag személyi állományát 3000-re növelte, beleértve az említett parancsot megszervezett, Mandzsúria különféle körzeteiben elhelyezett fiókiintézményeket is.

Ily módon Hirohito császárról, Kadzicuka Riadzsi altábornagynak, a kvantung-hadsereg egykori egészségügyi főnökének és Kavasima Kioszi tábornoknak — mindketten a baktériumháború előkészítésének fő részesei — vallomásából kiderült, hogy egyike a baktériumháború előkészítése főszervezőinek.

2. ISII SIRO ORVOS-ALTÁORNAGY

A perben teljességgel bebizonyosodott, hogy Isii tevékeny szervező szerepet játszott a baktériumháború bűnös előkészítésében és a baktériumfegyver gyakorlati alkalmazásában a Szovjetunió, Kína és a Mongol Népköztársaság ellen.

Isii szervezte a japán hadsereg „731-es osztag” nevet viselő titkos baktériumfegyver központját és annak élén állott. A baktériumháború előkészítésének területén végzett valamennyi bűnös kísérlet, beleértve az élő emberekre végzett kísérleteket is, Isii közvetlen irányítása alatt folyt.

Közvetlenül Isii dolgozta ki a baktériumfegyverként használt pestissel fertőzött bolhák alkalmazási módszerét. Ugyancsak Isii dolgozta ki az órlási arányokban a támadó jellegű baktériumháború érdekében folyta-

A tervhivatal rendelete

AZ 1950. ÉVI RÉSZLETTERVEK ÁTDOLGOZÁSÁRÓL

A Magyar Közlöny pénteki száma közli az Országos Tervhivatal elnökének rendeletét az 1950. évi ipari részlettervek átdolgozása tárgyában. A rendelet bevezetőjében megállapítja, hogy az 1950. évi ipari üzemi részlettervek elkészítése óta az egyre jobban kibontakozó Sztáhanov-mozgalom a szocialista akkumuláció új tartalmait hozta felszínre. A szocialista munkaversenynek ez a formája a termelés gyorsabb ütemű mennyiségi és minőségi fokozását teszi lehetővé és szükségessé, mint amit a vállalatok terveztek. De a szocialista munkaversenynek ez a formája maga után vonja a termelékenység fokozott arányú emelkedését is. A technikai fejlődés és az újító mozgalom az anyagmegtakarítás újabb és újabb lehetőségeit tárják fel.

A dolgozóknak ezt a munkához való új viszonyát a terveknek is vissza kell tükrözniük, — állapítja meg a továbbiakban a rendelet. Az új terveknek előrehaladást kell jelenteniük a régiekkel szemben abban a tekintetben, hogy a

tervezésről már nem a dolgozók által megdöntött régi, hanem a mozgalom továbbfejlesztése során várható új műszaki normákat kell alapul venni. Ezért a jelentősebb iparvállalatoknak 1950. évi üzemi részletterveiket a felszínre hozott és az év folyamán feltárható új tartalmak megfelelő figyelembevételével kell elkészíteniük.

A rendelet megállapítja, hogy a tervek kötelezett ipari vállalatok és üzemek a jelen rendelet előírásait és a szakminisztériumnak az átdolgozás mérve tekintetében adott közvetlen utasításai szerint átdolgozni kötelesek az alábbi üzemi részletterveiket:

- I. Termelési terv,
- II. Árufelosztási terv,
- V. Anyagterv,
- VI. Munkaerőterv,
- VII. Munkabér-alapterv,
- VIII. Termelékenységi terv,
- IX. Önköltségi és nyereség vizsgálata terv,
- X. Pénzügyi terv.

Az ipari vállalatokra irányadó szabály szerint kell elbírálni a tervek kötelezettség kérdését a me-

zőgazdasági ipari vállalatok, közlekedési vállalatok javító üzemei, valamint a tervek kötelezett kereskedelmi vállalatok ipari jellegű üzemei tekintetében, amelyekre a rendelet összes rendelkezései vonatkoznak.

Az átdolgozott üzemi részlettervek elkészítése során a tervek kötelezettnek minden különálló telephelyüze is külön-külön köteles kidolgozni az összes részletterveket, az árufelosztási terv, az önköltség- és nyereségbejelzési terv, valamint a pénzügyi terv kivételével. A szakminisztérium elrendelheti, hogy a tervek kötelezett üzemnek egyes részei (meghatározott teljesítő képességűnél nagyobb saját energiafelhasználó telep, öntöde, szövőde, fonóda stb.) önálló részletterveket dolgozzanak ki.

Az átdolgozott üzemi részlettervek benyújtásának határideje 1950 február 20.

A rendelet utolsó része a rendelet nemteljesítését büntető rendelkezésekről szól.

A jó munka jutalmazása

Losonczy Pál, a barsi „Vörös Csillag” termelőcsoport küzdelmeiről és fokozatos megerősödéséről tartott igen tanulságos beszámolót.

— Az elején — mondotta — csak a családtagok voltak a csoport tagjai és ezoda vezetett, hogy a nőknek nem volt joguk beleszólni a csoport kérdéseibe. Az asszonyok tehát nem a csoportban vitáztak meg a kérdéseket, hanem férjeikkel otthon veszekedtek. Mi felismertük ezt a hibát és a nőket, akik eddig nem voltak a csoport tagjai, felvettük taggoknak. Így most a csoport-értekezleteken tárgyaljuk meg dolgainkat s később otthon nem lehet vita.

Egy igen életrevaló kezdeményezésről is beszámolt Losonczy Pál, nevezetesen a jó munka jutalmazásáról.

— Ha a termelési terven felül termelnek tagjaink, akkor jutalmazni kívánjuk őket. Buzából 10 mázsát vettünk alapul, ha tehát 10 mázsán felül termel valamelyik munkacsapat, akkor 12 mázsáig 25 százalék, 12 mázsán felül 50 százalék jutalmat kap. Ezzel elértük azt, hogy a munkacsapatok már az ősszel vigyáz-

tak a műtrágya elszórásával és vetéssel. Ugyanez vonatkozik a többi növényfélésekre természetesen és az állattenyésztésre is.

Figyelemre méltó az az ügykezelés, melyet a csoport tagjai képzése érdekében (tesz. 230 kötetes könyvtárunk van, melyből a tagok tanulmányozni tudják a Szovjetunió kolhozainak életét, termelési módjait, az agrotechnikát, amellyel termelőcsoportjaink példaképei olyan kiváló eredményt értek el.

Befejezésül párhuzamot vont Tito elnyomó rendszere és a mi népi demokráciánk között. — Mi ott lakunk közvetlenül a jugoszláv határszálen. Nekünk az ad nagy kedvet és nagy munkalendületet, hogy lájuk: a mi életünk, a mi jólétünk napról-napra növekszik ugyanakkor a Dráván túl a jugoszláv nép állandóan romgyosabb, állandóan szomorúbb, egyre rosszabbul él. A szomszéd jugoszláv nép mindig énekelti szokott, ma már nem hallani éneket. Mi, akik ezt látjuk, igenis építeni akarjuk a szocializmust, mert az Rákosi Máttyás vezetésével boldogabb jövő felé viszi a magyar népet.

ELHANGZOTT

az itélet a gyilkos kulákbanda fölött. A szegedi törvényszék rögtönítelő tanácsa a három gyilkost, Bodó Istvánt, Ördög Imrét és Császár Antalt közel-általi halálra, Horváth Jánost és Császár Jánost pedig életfogytiglani fegyházra ítélte. A rögtönítelő tanács ítélete egész dolgozó népünk nevében hangzott el, kemény példát állítva minden elszánt gonosztevő elé, aki kezét mer emelni népi demokráciánkra, szabadságunkra, épülő szocializmusunkra. Kelemen szegedi főügyész helyesen mutatott rá vadbészédében, hogy a leggyilkosabb gyilkosság nem egyszerű bűnügy, sokkal több, mint egy ember halála. A gyilkosok egész népünk számára tartogatták a halálos döfést. Lengyelkápólnán a szervezkedő kulákok számára Kiss Imre volt MDP titkár, a harcok kommunista, a dolgozó parasztság hú fia testesítette meg népünk kipróbált vezető erejét, a Magyar Dolgozók Pártját, a szegény parasztság oltalmazóját, egész népi demokráciánk rendszert. Benne látta a kulákság annak akadályát, hogy nem zsákmányolhatja ki többé a falu dolgozóit, nem basáskodhat a falu népe fölött. Ezért kellett meghalni Kiss Imrenek, az épülő szocializmus vértanújának.

Ezért állottak szíves-örömmel a titóista karandorok szolgálataiba a lengyelkápólnai kulákok, akiknek gaztetteiben az egész világreakció mutatta meg igazi arcát. Az imperialiszta fenevad első számú ügy-nöke, Tito belső rohamcsapatot akart szervezni népi demokráciánk ellen és megtalálta méltó szövetségeseit a mindenre kapható kulákok között.

A lengyelkápólnai gyilkosság tehát az imperializmus aljas merénylete a magyar nép szabadsága ellen, mely kemény, de igazságos ítélettel ismét bebizonyította, hogy elpusztítja azokat, akik szabadsága, boldog jövője ellen toronck.

A gyilkosság tanulságaként népünk még elszántabban folytatja harcát az imperialisták ellen, a békéért, még jobban gyűlöli és megveti az imperialisták titóista rablóbandáját és fokozza az osztályharcot az egyre szemtelenebb és elvetemültebb kulákság ellen.

Lengyelkápólna azt bizonyítja, hogy az ellenség minden eszközt felhasznál, ha arról van szó, hogy ártani lehet népi demokráciánknak. A szegedi törvényszék ítélete viszont azt példázza, hogy népünk kemény kézzel lesújt ellenségeire!

„Öntudatos, jó munkával háláljuk meg a dolgozók államának gondoskodását!”

— Most is beigazolódik, hogy, aki becsületes munkával akarja keresni a kenyerét, annak nagy lehetőségek vannak a mi országunkban — mondja lelkesen Vargha József városházi altszék, amikor az illetményrendezésre terelődik a szó.

— 1943 óta dolgozom a város. házán, a háború éveiben még arra sem jutott, hogy lekértem fizet-hessünk és háromszor együnk naponta. Az infláció idején egyetlen zöld paprikáért dolgoztunk, a stabilizáció már negy lépés volt a népi demokráciában, a hároméves terv ígért arra, hogy az öt-éves terv viszonylag még hamarabb befejezzük. A fizetések rendezése minden elképzelésünket felülmúlta. Igazán nem számítot-tam rá, hogy most, amikor fizetés-semből már megéltünk tisztessé-gesen, sőt kerékpárutalványt is változtam, most egyszerre fel-emelkedik. Negyon nagy jelentősége, tulajdonítok én ennek. A múlt rendszer csak ígért nekünk, de semmit nem adott. Ha most ígér valamit a kormányunk, akkor a Magyar Dolgozók Pártjának se-

gítségével teljesedik is. Eddig egy újságra fizeltem elő, március elsejétől előfizetek egy folyóiratra is, vehetek majd talán jövőre egy rádiót és — ami a legfontosabb — könyveket, mert csak tanul, ember értheti meg, hogy milyen nagy léptekkel haladunk a szocializmus felé.

— Milyen könyveket szerejne vásárolni?

— Elsősorban szovjet szépirodalmi műveket, hogy ezen keresztül megismerjem azt a népet, amely megmutatta nekünk a fel-emelkedés útját.

Bereczky Vilmosné, a polgármesteri hivatal tükárnője, nem is tudja elkezdni mondanivalóját, acnyit eddig elérhetetlen dologhoz jutnak most már.

— Férjem az adóhivatalban dolgozik, kettőnk jövedelméből eddig is jól megéltünk hétféves kislán-mal. De a gyerek sokszor egész esteken beszéd nekem játékok-ról, amiket nem tudunk megven-ni. Most pótolom majd, amire ed-dig nem volt módom. Veszek neki lársasjátékokat, mert mindkettőnk fizetése emelkedett. Szeretnék egy

rendes lakást, függönyökkel. Ez-előtt nem is szerettem rágon-dolni, mi minden hiányzik otthonunk-ból. A fizetés rendezése óta már pontosan kiszámítottuk, hogy mit mikorra szerzünk be. Rengegét könyveket fogok venni. Elsősorban a Solohov „Csendes Don” és „Uj barázdát szánt az éke” c. művét és sok más, szovjet és magyar szépirodalmi termékeket, ideológiai műveket.

Egész belepirul az ujjongásba, aztán elkomolyodik.

— Addig, míg a nép kormánya a dolgozók jólétének megteremté-séért minden elkövet, voltak, akik ezt a nehezen kivívott jólé-tünket erőszakkal el akarják pusztítani. Bodó Istvánra és tár-saira gondolok, akikre tegnap sújt-ott le az igazságszolgáltatás ke-ze. Hiába mesterkedtek, mi már tudjuk, hogy kik akarják a vilá-got a rombolás. Egy emberként állunk sorompóba, hogy bebizo-nyítsuk: öntudatos munkánkkal megálljuk a helyünket és tovább építjük a mi világunkat: a szocia-lizmust.

A Davidov-terv végleg bebizonyítja, hogy az ember le tudja győzni a természet erőit

A Szovjetunióban már megvalósítás alatt áll egy minden eddigi emberi alkotás sokszorosán felülmúló hatalmas terv, a Davidov-terv. Ennek a gigászi tervnek agronomiai vonatkozásaival foglalkoztak a Természet-tudományi Társulatban tartott előadásokban Oroszlány István és Fekete Zoltán mérnökök és Zach Alfréd meteorológus.

Oroszlány István mérnök rá-mutatott, hogy mi tette szükségé-sé a Davidov-tervet. Az Urál vidékén lévő hatalmas ipartelep-pek számára óriási energia-mennyiségre van szükség. Ener-giát leg gazdaságosabban a vizi-erő kihasználásával lehet elő-állítani. Szükségessé teszi a Da-vidov-tervet a Káspit-tó szintvo-ltalanak állandó süllyedése is. A terv megvalósításához elengedhe-tetlen, hogy az Eszaki Jeges-tengerbe ömlő folyamok hatalmas vízmennyiségét a vízben szűkösödő Turáni alföldre ve-zessék. A vizek déli irányba való terelésének legrövidebb útja a nyugatszibériai síkságtól

a Turáni alföld felé — a vízvá-lasztó átmetszésével — a Turgej-kapun vezet át. A szükséges új meder összesen 4000 kilométer hosszú.

A földmunkák során megmoz-gatandó 28 milliárd köbméter föld, illetve sziklatömeg kiter-melése sok tízezer munkáját je-lentené. A munka végrehajtásá-nál azon a segítségül jött az atomenergia, amelynek békés célokra való alkalmazását a Szovjetunióban már megoldották. Az atomerő felhasználása a terv végrehajtásánál óriási megtaka-rítást jelent, úgy munkaerő-szükségletben mint munkaidő-ben és költségekben. Hogy mi-jelent 18 milliárd köbméter föld mozgósítása, arról fogalmat ad hogy a Panama-csatorna építé-sénél csak mintegy század ré-szét kellett megmozgatni.

Az Ob folyó áttértele az Irtis torkolatánál. Biologorje község mellett 78 méter magasra terve-zett völgyzáró gátat létesítenek. Az így keletkező vízterület Ma-gyarország és Románia együttes

területének felel meg. Az összes létesítendő vízierőművek ener-giahozama évi 83 milliárd kiló-watt óra lesz, ami biztosítja Nyugat-Szibéria és Közép-Ázsiá energiaellátását.

Fekete Zoltán mérnök a Davi-dov-tervvel kapcsolatos talajtani kérdésekkel foglalkozott. Csak a öntözés megoldásával még nem lehetne teljes eredményt elérni azokon a területeken, amelyeket a Davidov-terv megvalósítása érint majd. Ahhoz, hogy a ter-mészetet valóban át tudják ala-kítani és alá tudják rendelni az ember akaratának, át kell alakít-tani a talajt is. A fásítással párhuzamosan a terméketlen talaj-akat különböző talajjavítási és trágyázási módszerekkel teszik alkalmassá arra, hogy füves nö-vényeket termeszzenek rajta. Ezek a füves növények egy-kéi esztendő után a talajszervezetét annyira átalakítják, hogy eze-ken a ma felsivatgolt és sivatgai területeken már bármilyen me-zőgazdasági növény termelhető lesz.

14.000 új segéd munkást, 2000 mérnököt és szaktechnikust képeznek ki ebben az évben az építőiparban

Az idén márciusban meginduló építőipari szakmunkásképző tanfo-lyamokon 14.000 segéd munkást képeznek át. Az elmúlt évben 4100 volt az átképzettek száma.

Építőiparunkban a szakmunká-sok mellett egyre több mérnökre és technikusra van szükség. Ezért most műszaki rajzoló, tervező-gé-pező tanfolyamok indulnak és megnyitják a műszaki vezetők mű-szaki és gazdasági továbbképző tanfolyama is. Ugyancsak rövid időn belül megnyitják az építés-ügyi minisztérium mérnök-képző akadémiájának első évfolyama, 600 résztvevővel pedig időelemző tanfolyam indul. Építőiparunk a most következő időben összesen 2000 szaktechnikust és mérnököt képez ki.

Az építőipari nemzeti vállalatok adminisztrációjának megjavítá-

sára könyvelői, február közepén pedig az ország valamennyi megye székhelyén és a fővárosban 1000 résztvevővel munkahelyi ad-minisztrációs vezetőképző tanfo-lyam indul.

Valamennyi tanfolyamon lénye-gesen emelik majd a nők szám-arányát.

Egy szovjet bányász kiváló teljesítménye

Moszkva: Egy krivojrogri bá-nyász 49 normát teljesített egy műszakban. Ezen a napon 5327 rubelt keresett. Brigádjá már az 1952. évi terv szerint bányászta az ércet. Sikerük annak köszön-hető, hogy a munkát teljes mér-tékben gépesítették.

Újításokat tárgyal és irányt szab a fejlődésnek

A megyeháza tanácstermében lesz vasárnap a TSzCs-k és gépállomások megkezdése.

Több ízben beszámoltunk már arról, hogy a termelőszövetkezeti csoportok és a gépállomások vezetőinek országos tanácskozása után Debrecenben rendezik meg a tervek részletes megbeszélését szolgáló megyei tanácskozást. A tanácskozás végleges időpontja vasárnap fél 9 óra, a megyeháza tanácstermében. Ezen a tanácskozáson 11 gépállomás és 76 termelőszövetkezeti csoport kiküldöttje vesz részt és az országos értekezlet tapasztalatai alapján kiértekelik a csoportok eddigi munkáját és az iránymutatások alapján készülnek fel az ötéves terv hatalmas feladatainak megoldására.

Egészen konkrétan és közelről vizsgálják meg a legközelebbi teendőket, a tavaszi munkákat, melyben szintén újításokat vezetnek be. Ez az értekezlet hosszú időre irányt szab a fejlődésnek és nagymértékben megújítja és előrelendíti a termelőcsoportok és a gépállomások munkáját.

Ma a tavaszi munkákat beszélnek meg a gépállomáson

A gépállomások vezetői és a TSzCs-elnökök, valamint a titkárok megbeszélésre jönnek össze reggel 8 órakor a gépállomáson. Az értekezlet egyetlen pontja a tavaszi munkák kérdése. Össze kell egyeztetni a gépállomások és a termelőcsoportok terveit és olyan tervet kidolgozni, mely

megkönnyíti mindkét részlől a munkát, és egyben termelékenyebb is. Az országos kongresszus gazdag tapasztalatai alapján valószínűleg megköveteli a tavaszi, helyesebben tavasztól őszi terjedő szántás-vetési, aratási és betakarítási terveiket.

„Sztahanovista-szerdát” tartanak a győri vagongyárban

A győri vagongyárban — a szovjet példa és az MDP útmutatása alapján — még a szilvási munkafelajánlások idején sztahanovista napot tartottak, hogy a dolgozók minél szélesebb rétegei zárkózzanak fel az üzemi sztahanovisták mögé. A legjobb sztahanovisták, Horváth Ede, Jakab Sándor, Torma József és társai ismertették a sztahanovista munkamódszereket.

A dolgozók igen nagy érdeklődéssel fogadták az első sztahanovista szerdát, ami biztossá jele annak, hogy a sztahanovista napok sorozata lényegesen növeli majd a győri vagongyár sztahanovistáinak számát. A gyárban már 492-en dolgoznak sztahanovista munkamódszerrel.

A győri vagongyár dolgozói megszívlelték a Párt határozatát és elhatározták, hogy ezután minden szerdán sztahanovista napot tartanak — a műszaki értelmiség bevonásával — a mozgalom továbbfejlesztésére.

helyben tartott sztahanovista napon Szabó Sándor villanyhegesztő mutatja be a sztahanovista munkamódszereket. Lőrinc József kiváló munkás, gyártásvezető technikus a későbbi előrelépési módszerekről, az éleség tartamának növeléséről és a forgácsolás gazdaságos tényezőiről tartott műszaki ismeretést az esztendőig tartóknak.

Február 1-én a vagongépmű.

hogy vannak megelégedve a munkával, és ha van valamilyen elkezérlésük a munka megújításával kapcsolatban, azt is írják meg. Nagyon örülünk a fodrászok fali újságjának. Kapcsolatot teremtenek a közönséggel, mely bizonyos, hogy a munkában is jó hatással van. Várjuk a közönség válaszát a faliújságon.

Dohánygyáraink is felkészültek az ötéves tervre

Ötéves tervünk újítások bevezetésével emeli a dohánytermelés mennyiségét és minőségét. Az éghajlati viszonyoknak megfelelő dohányszaporítást honosították meg, a keresztvetést és magtermesztést pedig a micsurini elvek alkalmazásával fejlesztjük tovább. A termelők a dohányt a jövőben zöld állapotban szállítják az árveteli helyre, ahol a válogatás és csomózás begyakorlott munkások végzik. A szovjet szakirodalom

útmutatásai alapján az ötéves terv során Nyiregyháza mechanizált, úgynevezett „meleg kikészítési üzemi”-t létesítenek, ahol különleges berendezések segítségével lényegesen csökkenik a kikészítési idő, úgyhogy a minőség emelkedése mellett az önköltség is csökken. A nyiregyházi üzemben szerzett tapasztalatok alapján hasonló üzem épül a Duránúton is.

Állami bábszínház lesz Debrecenben

A debreceni Állami Csokonai Színház keretein belül állami bábszínház nyílik Debrecenben is. Az előkészületek már megtörténtek. A színpad és a babák, valamint a díszletek elkészítését Horn F. Nándor, a színház díszlettervezője vállalta magára. Az igazgató már tárgyalta az első bemutatóra kerülő színdarab ügyében is, mely valószínűleg a „Ludas Matyi” lesz. Az előadásokat a színházban fogják tartani, a babák hangját a színpadok helyettesítik. Horn F. Nándor, a bábszínházi felelős szerint legkésőbb mássfél hónap múlva megtartják az első bábszínházi előadást Debrecenben, mely Pesten és Szegeden már számtalanszor nagy sikert aratott a fiatalok, de még a felnőttek körében is.

hogy vannak megelégedve a munkával, és ha van valamilyen elkezérlésük a munka megújításával kapcsolatban, azt is írják meg. Nagyon örülünk a fodrászok fali újságjának. Kapcsolatot teremtenek a közönséggel, mely bizonyos, hogy a munkában is jó hatással van. Várjuk a közönség válaszát a faliújságon.

A 8. FODRÁSSZÖVETKEZET FALIÚJSÁGA

Erdekes és izléses faliújságot szerkesztettek a nyolcas számú fodrászszövetkezet dolgozói. A legnagyobb érdeklődést Polgár Lajos cikke váltotta ki a szövetkezetet látogató közönség körében.

hogy vannak megelégedve a munkával, és ha van valamilyen elkezérlésük a munka megújításával kapcsolatban, azt is írják meg. Nagyon örülünk a fodrászok fali újságjának. Kapcsolatot teremtenek a közönséggel, mely bizonyos, hogy a munkában is jó hatással van. Várjuk a közönség válaszát a faliújságon.

Ebben az olvasható, hogy a közönség is kapcsolódjon bele a faliújság szerkesztésébe és írják meg véleményüket a kiszolgálóról.

5. oldal

A SZOVJET TUDOSOK

A LEGMAGASABBFOKU MATEMATIKAI MŰVELETEKET IS ELVÉGZŐ GÉPEKET KÉSZÍTETEK

Moszkvából jelentik:

A Szovjet Tudományos Akadémia finommechanikai és számolástechnikai intézete olyan új gépeket szerkesztett, amelyek a legbonyolultabb matematikai műveletek elvégzésére is alkalmasak. Sikeresen kivitelezni a Sztálin-díjas Lev Gutenmáher villamos integráló gépét. A készülék a legváltozatosabb technikai feladatokat is teljesíti. Nyikolaj Kobrinszki egyetemi tanár vezetésével gépet készítettek a differenciálegyenletek megoldására. Az új gépek elsőrendű fontossága van a mechanikai, elektrotechnikai, aerodinamikai és fizikai feladatok megoldásában.

Az intézet tudományos munkatársai gépet készítettek bonyolult matematikai feladatok megoldására is. A pulkovói csillagvizsgálóban különféle csillagászati számításokat végeznek számológépeken. Számológépet alkalmaznak a földrajzban és térképraizálásban szükséges geodéziai számítások elvégzésére. A gépek tízedannyi idő alatt végzik el a bonyolult számításokat, mint az ember.

ELFOGTAK EGY EMBERCEMPÉSZBANDA VEZÉRÉT

A debreceni megyei bíróság fogházába pénteken beszállították Varga József álmosdi népezenész. Kiderült, hogy Varga egy szervezett embercsempész-társaság feje volt. Varga rendszeresen csempészett át embereket a román határon, azokat, akiknek nem volt útlevelek, vagy határátelépési igazolványuk és „fehéren” akartak átjutni Romániába. Varga ezeket elvezette a határhoz és megmutatta az utat, ahol észrevétel nélkül átmehettek 500-1000 forintot kért és kapott esetenként az ügyfelektől. Kiderült, hogy egy álmosdi asszony küldte hozzá az ügyfeleket. Varga Józsefet legutóbb tettenérték, amikor egy fiatal emberrel elvezetett a határhoz. Dr Szabó Márton vizsgálóbíró Vargát, aki beismerő vallomást tett, előzetes leartóztatásba helyezte.

JÓLSIKERÜLT KULTUR-DÉLUTÁNT RENDEZTEK A VENDÉGLÁTÓIPARI DOLGOZÓK

A debreceni vendéglátóipari dolgozók kultúrcsoportja a magyar-szovjet barátság ápolására esztendőnkön délután jólsikerült kulturáldélutánt rendezett az Arany Bika kultúrtérképében. A műsorban a vendéglátóipari dolgozók bebizonyították, hogy igényes műsorral tudnak fellépni, mely a kultúra ápolását, és a magyar-szovjet barátság elmélyítését is nagyban elősegíti.

Magyar Gyuszi és Benczi Gyula kombinált zenekarukkal szerepeltek, Góriján Rózsi nagy sikerrel, friss technikával énekelte, Pap Hajnalka szép balettlépcsőt mutatott be, Miller Eva, Balogh Klára, Mester András szavaiatokkal léptek fel, Kékes Sándor a magyar és szovjet kulturális kapcsolatokról beszélt. Nagy tapsot kaptak Balogh Klári és Nyakas Irén pompás orosz táncukért, éppen szerepelt az Arany Bika dolgozóinak énekara.

A kultúrgárda egy vidám egyfelvonásos darabot is bemutatott, melynek szereplői Timár István, Pelles János, Tóth Emma, Pótári József, Balogh Klári, Magyar Béla, Pelles Magda, Bojtár János, Pelles Gizzi és Forgács Gyula mind jól megállották helyüket szerepeikben. A konferálást Gómori Tibor látta el.

A jólsikerült nagy közönség előtt lezajlott kulturáldélután rendezéséért dicséret illeti a kultúrgárda minden egyes közreműködő tagját.

Hírek

— Éjszakai ügyeletes gyógyszerelők: „Kossuth Lajos” Vöröshadserg-útja 22. — „Bocskay” Cegléd-utca 22.

— Várhagy időjárás: Mérsékelt keleti, délkeleti szél, többfelé köd. Nyugaton változó felhőzet, esetleg kisebb havazás, keleten derült idő. A hideg tovább tart.

RÁDIÓMŰSOR Szombat, Kossuth-rádió, 7.40: Szórakoztató zene, 8: Lapszemle, 11.30: Könnyű dallamok, 12: Déli hárszög, 12.15: Az asszalténisz világbajnokságról jelentjük... 12.20: Bajcsányi György énekel, Gáspár Lajos cigányzenekara játszik, 13: Színes muzsika, Beethoven: Tizenegy becsi tánc, 14.30: Magyar muzsika, 15: Könnyű dallamok, 15.30: Gross operavetítés, 16: Az uttorok műsora, 16.40: Tanuljunk énekeszóra oroszul, 17.10: Az asszalténisz világbajnokságról jelentjük, 17.15: Herendi Lajos zongorázik, 17.40: Kliment Voroslov, a magyar nép barátja, 17.50: Természi híradó, 18.05: Faturádió, 19: A moszkvai rádió műsorából, 21: A Magyar Rádió műsora 22.20: Az asszalténisz világbajnokságról jelentjük, 22.50: Tánc éjféli — Petőfi-rádió, 6.15: Közvetítés katóde-ból, 8.30: Dvornák: Asz-dur, 9: Reggeli muzsika, 9.45: Görög gyermekek műsora, 10.15: Berlioz: Harold Itáliában, 11: Könnyű dallamok, 12: Tarka muzsika, 16: Színházi közvetítés, 18.45: Hangszerek, 19: Otto Libich zongorázik, 19.55: Szív küldi szívek szívesen, 20: Szép esti muzsika, 21: Táncczene, Gorilapó, Bataze regénye.

— Református istentiszteletek 5.án, vasárnap, Nagytemplom de 8 ó: Szencs L., de 10 ó: dr Ferenczy K., de 6 ó: Barabás M., este 7 ó: Szencs L., Kistemplom de 9 ó: Szabó L. A., 11 ó: Zengi G., de 10 ó: Evangélicusok, Kossuth u. de 5 ó: Baja M., de 4 ó: Birnyai J., Károlyi G.-tér de 9 ó: Zengi G., de 8 ó: Evangélicusok, Kőtelek de 10 ó: dr Farkas P., Arpad-tér de 9 ó: dr Hegyaljai Kiss G., de 6 ó: Barra Z., Homokkert de 10 ó: Kovács J., de 5 ó: Kovács J., Szabadság-telep de 10 ó: Sipos K., de 4 ó: Kurthy K., 6 ó: Evangélicusok, Csapokert de 10 ó: Szabó B. 6 ó: Evangélicusok dr Ludmánya Gy. Kerekes-telep de 10 ó: dr Pákozdy L., de 5 ó: dr Pákozdy L., urv., ág. Madarász J., Egyetemi templom de 11 ó: E. Kovács J., de 4 ó: Hadházy A. Széchenyi-kert fél 10 ó: dr Kalmár L., de 6 ó: dr Simon Boldeuzár Augustus de egyneked 10 ó: Konez Z., Nyulás fél 10 ó: Hadházy A., Rákóczi-telep de 9 ó: Pál A., de 3 ó: Evangélicusok, Szegényház de 9 ó: Molnár G. Klinikák és kórház Konez és Pógor, Pógház 10 ó: Kántor J., Szoboszlai út de 3 ó: dr Farkas P., Teglaekert de 10 ó: Zeiros J. — Tanügyi istentiszteletek: Páltag de 9 ó, és Beton-tanya 11 ó: Szabó E. Bánk 10, Mézesheg 2 ó: Nagy S., Rieklányai iskola de 10 ó Papp-tanyai iskola de 2 ó: dr Kökényesy A., Lukaháza 9 ó, Hármashegy 11 ó: Molnár Gy., Pereg-dűlő de 2 ó: Bokor K., Pae 10 ó: Csövez Gy., Szepes I. 10 ó, Polgári-tanya du. 2 ó: Erdi K., Ujléti-úti lak du. 2 ó: Papp Zs. — Gyermek-istentiszteletek: Kerekes-telep 9 ó: Madarász, Szabadságtelep fél 9 ó: Gyermek-istentisztelet du. 3 ó: Ifj. av.

— Február 7-én, kedden délután 5 órakor a tanszékteremben József László tart előadást „Debrecen és az ébredés” címmel.

— A népművelési minisztérium február 12-től 15-ig rendeli meg Borsod megye öt helységében — Miskolcon, Ózdon, Mezőkövesden, Sajószentpéteren és Mezőcsátján — az idei első kultúrhetet.

— Újból kiadják a Petőfi-embéltégy-sorozatot. Petőfi halálának 100. évfordulója alkalmával 1949. évi július hó 31-én forgalomba bocsájtott emlékbélyeg-sorozatot változott színekben és 2 millió példányszámmal 1950. február 5-én újból kiadják. Ezzel kapcsolatban a Budapest-főposta az asztali tenisz világbajnokság alkalmi postahivatata, a Budapest 62, Debrecen I., Győr I. Miskolc I., Szeged I. számú postahivatalok 1950 február 5-én első napi bélyegzőt használnak.

— Február 2-án Moszkvába érkezett a német demokratikus köztársaság kereskedelmi küldöttsége. A küldöttséget, amelynek vezetője Honcke kereskedelmi miniszter, Losakov, a Szovjetunió h. külkereskedelmi minisztere és Pavlov, a külkereskedelmi minisztérium kelet-európai osztályának vezetője fogadta.

— A Szikra könyvkiadó februárban négy klubnapot tart, amelyeken irodalmi életünk kérdéseit vitatják meg.

— Az orosz paravoszlav egyház Prágában tartózkodó küldöttsége a prágai szovjet nagykövetség megbízottjának kíséretében meglátogatta Jánát, a nemzetgyűlés elnökét, Zapotocki miniszterelnököt, Cipicka igazságügyminisztert, az állami igazságügyi hivatal vezetőjét, Nejedly közoktatásügyi minisztert és Vacek polgármestert.

— A MÁV a dolgozókért. A közlekedés- és postaügyi minisztérium vasúti főosztálya közli, hogy a Budapestről szombaton induló és oda hűfőn visszaérő helyvégi munkásvonatokon utazó dolgozóknak vacsorájukhoz és hideg reggelijükhöz nem kell meleg italt termoszból hozni, mert a MÁV a dolgozóknak ingyenes meleg teát szolgáltat. — A MÁV felkéri az érdekelteket, dolgozókat, hogy a tea fogyasztásához megfelelő pohárról és cukorról gondoskodjanak. Az, aki cukrot nem hoz magával, 20 fillért cukrosteát is kaphat.

— Hirdelmény. Erjesztem a város érdekelteit gazdasági miniszter, hogy a Tenyészállatforgalmi Nemzeti Vállalat február hó 6-án délután 9 órakor a Mentelep előtti tenyészkanca vásárt tart. Felvásárlásra kerülnek nagymennyiségben 3—10 éves korig jóműségű, tenyésztésre alkalmas kancák. — A vásárlásokról állami célra történőnek. Az eladók irányított marhalevelüket hozzák magukkal. Előfokú közigazgatási hatóság.

— Hirdelmény. Felkérem az 1948. évi népszámlálásban részt vett számlálóbiztosokat, valamint azokat, akik a folyó évi február hónap megtartandó állatszámolásban részt akarnak venni, haladéktalanul jelentkezzenek az elsőfokú közigazgatási hatóság mezőrendészeti osztályánál (Városháza, volt adóhivatal 14. szoba). — Polgármester.

HIRDESSEN

A „DEBRECZEN”-BEN

— A magyar művészeti dolgozók szakszervezetének alakuló kongresszusán, amely február hó 8-án és 9-én lesz, 250 küldöttel képviseltették magukat a magyar művészek. A küldöttek között művészeti életünk legkiválóbbjai, Kossuth-díjasok, élmunkások, kiváló munkások foglaltak helyet.

— A hajdúbüszömrényi mázsamester, Mező Sándor állott pénteken a debreceni megyei bíróság előtt. Mező a mázsálatás, végzőknek rendszeresen többet számoit fel, de a hivatalos könyvekbe a rendeletszerűen előírt, közelebb mérlegelési díjakat írta be és fizetett be, a túldíjat, a különbözere megmaradta és saját céljaira fordította. Négy esetben érték tetten, amikor a különbözert mindössze 2 forint, 7 fillér, de a jelek szerinti sokkal nagyobb összeget tartott meg magának. A megyei bíróság közhivatalnok jelleggel elkövetett csalás vétsége miatt két hónapi fogházra és 100 forint pénzbüntetésre ítélt. Mező fellebbezett az ítélet ellen.

x Ha nem veszel To.To-szelvényt, nem is nyerhetsz!



APOLLO

4-6-8 órákor:

Új ház

VIG FILMSZÍNHÁZ

4-6-8 órákor:

Általános közvélemény!

A cirksusz

METEOR

Fél 4, fél 6, fél 8 órákor:

Sztalingrádi csata

I. rész.

